NEW FROM OXFORD

Mirror of Medicine

e A History of the BMJ

| MIRROR OF P. W. J. BARTRIP

‘ MEDICINE The 150 year history of the
 AHISTORY OF THE B BMYJ is intimately connected

{p

with the history of medicine
and the medical profession. In
this authoritative study the
historian P. W. J. Bartrip
provides a shrewd and
perceptive commentary on
the BMJ’s progress, from its
beginnings as an independent
weekly, to its present standing
as a major international
publication, placing its history
in the context of contemporary
events.

019 261844 X, 352 pp., illus., Clarendon Press/BMJ,
September 1990 £35.00

To Mock Doctors’ Rules

A History of Education in Public Health

Elizabeth Fee and Roy M. Acheson

This is the first book to examine and compare the
historical and contemporary problems of education for
public health in Britain and the United States. Here,
historians of public health on both sides of the Atlantic
compare and contrast the forces shaping the diverse
patterns for public health, and the relationship of public
health to medical education and practice.

019 261757 5, 384 pp., illus., December 1990 £40.00
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MEDICAL BOOKS

Prints » Portraits

OLD, RARE,
& OuT-OF-PRINT
America’s Largest Stock

All items are fully catalogued and
classified. American and European,
dating from the 15th to the 20th
centuries particularly classical and
unusual works, with emphasis upon
history, biography. and specialized
medicine.
Lists issued in all fields of medicine.
We are eager to purchase small
or large collections.

ARGOSY BOOK STORES
116 E. 59th St N.Y., N.Y. 10022,
PL.3-4455

Rare Books & Manuscripts
in the bistory of
Medicine & the Sciences

BOUGHT - SOLD - APPRAISED

Send for our latest catalogue

Jeremy Norman & Co., Inc.
432 POST STREET
SAN FRANCISCO, CALIFORNIA 94102

(415) 781-6402

BM]J
BOOKS

For a complete
Catalogue of BM]
Books

Please write t0:
BRITISH MEDICAL JOURNAL,
P.O. Box 295,

London, WC1H 9TE

Z\@e[ Phillips

RAREBOOKS

Antiquarian books in the history
of medicine and the health
sciences.

Please send for my catalogue, or
telephone for an appointment
when in London.

5 BURLEIGH PLACE
PUTNEY
LONDON SW15 6ES
ENGLAND
Tel: 01-788 2664
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Did ed, BM],
murder his wife?

Supposedly based on rumoured
events in the life of Ernest Hart,
a great but undervalued editor of
the BM], Frank Danby’s novel
Dr Phillips: a Maida Vale Idyll was
first published in 1887. Unlike
many popular Victorian novels it
is concisely plotted; its style is
pithy; the characters are
sympathetic and believable;

and the author’s presentation

of Jewish life in the late
nineteenth century is
uncompromisingly honest.

But is the character of

“Dr Phillips” a portrait of

Hart? In his introduction

to the new Keynes Press

edition Stephen Lock, present editor of the BM]J, places the novel in its literary and
historical context and examines the character and achievements of Ernest Hart.

Beautifull rinted and bound, and with illustrations by Tabitha Salmon, this
Y P y

edition of Dr Phillips: a Maida Vale Idyll will fascinate those interested in literature,
history, and the BM]J.

Published December 1989
R Demy octavo; set in Monophoto Modern
Dr Phllllps and printed on Fineblade Cartridge paper;
xii + 285 pages + colour frontispiece

. Limited edition of 300 copies THE
AMaida Vale Inland £45.00; Abroad £49.00; USA $80.00 KEYNES

Idyll cluding postage, by air abroad 5

American Express, Mastercard, Visa credit cards PRESS

FRANK DANBY accepted. Please give full details.

British Medical Journal, (Keynes Press), PO Box 295,
London WC1H 9TE
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Blood, Sweat, and Cheers

BY SIR IAN FRASER

In the Blood, Sweat, and Cheers of a surgeon’s life
the blood needs no explanation; the sweat is the
hard work; the cheers are the satisfactions of
getting good results. For Ian Fraser the sweat
was increased as much of his early surgery was
performed in the heat of battle in the second world war; and the cheers come also
from his capacity to enjoy himself in almost any circumstances.

Former president both of the Royal College of
Surgeons in Ireland and of the British Medical
Association, Sir Ian Fraser is eminent in his
profession, but his book is not about being
eminent, it is about life and its pleasures and
pains, told with zest and humour and delightfully
pictured in Ghislaine Howard’s illustrations.

Price: Inland £14.95; Abroad £17.50; USA $29.00
BMA members: Inland £13.95; Abroad £16.50; USA $27.00
including postage, by air abroad

The,
MEMOIR

Club

ORDER FORM BRITISH MEDICAL JOURNAL NAME

PO BOX 295, LONDON WC1H 9TE Please print name and address clearly

The BMJ’s series of
books of general interest
by medical writers

or any leading medical bookseller
ADDRESS ..ciiiiiiiiiiit e
Please send me:
O Blood, Sweat and Cheers UK ABROAD USA
by Sir lan Fraser ......ccccoeviiiiiinnnnnnnne £14.95 £17.50 82000 e
O Reap a Destiny
by Douglas SWInscow ............eureeeese £1495  £1750  $29.00  enclose
O A Natural History of Everyday Life BMA Membership NO ....cooeviiiiiiiiiiteiccece
by Lord Taylor of Harlow ................ £19.95 £24.00 $40.00
O Portraits from Memory Please make cheques payable to British Medical Journal or debit my
by Sir James Howi€ ..eonvvverrrreerennes €495 £1750  $29.00  credit card (please tick box)
O Not Always on the Level O Access/MasterCard O Barclaycard/Visa [0 American Express
by E ] Moran Campbell .................... £14.95 £18.50 $30.00
O Recollections and Reflections Card No. (ITITTTITTTITTIITITITT]
by Sir Douglas Black £14.95 £17.50 $29.00
O Doctors in Science and Society Card expiry date ....cooveeiieiinriieiei s
by Sir Christopher Booth £1495  £1950  $3200 .
SIGNAULE .viieiiiiinireie ettt
BMA members please deduct £1.00 £1.00 $2.00
from the price of Memoir Club books O Please send me a book catalogue
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CLINICAL TEACHING, PAST AND PRESENT

Edited by H. Beukers and J. Moll. Amsterdam/Atlanta GA 1989. 212 pp. (Clio
Medica Vol. 21) ISBN: 90-5183-082-3., Hfl. 85,—
Contents: Guenter B. Risse: Clinical Instruction in Hospitals: the Boerhaavian
Tradition in Leyden, Edinburgh, Vienna and Pavia. Ulrich Tréhler: The Doctor as
Naturalist: the Idea and Practice of Clinical Teaching and Research in British
Policlinics 1770-1850. Johanna Bleker: Medical Students — to the Bed-side or to the
Laboratory? The Emergence of Laboratory-training in German Medical Education
1870-1900. Gert H. Brieger: Clinical Teaching and Clinical Science in American
Medicine, 1900-1950. M.J. Imbault-Huart: Concepts and Realities of the Beginning of
Clinical Teaching in France in the late 18th and early 19th Centuries. Wolfram Kaiser:
Theorie und Praxis in der Boerhaave-Ara und in nach-boerhaavianischen Ausbil-
dungssystemen an deutschen Hochschulen des 18. Jahrhunderts. R. Sikorski and L.
Kowieski: Reception and Assimilation of Innovative Medical Ideas in Poland in the
19th and early 20th Centuries. Dieter Jetter: Clinical Teaching in Portugal Around
1800. Yonezo Nakagawa: Adoption of Western Medicine in Japan. D. de Moulin:
Teaching of Medicine in the Dutch East Indies. M.J. van Lieburg: Municipal
Hospitals and Clinical Teaching in The Netherlands during the 19th Century. Harm
Beukers: Clinical Teaching in Leiden from Its Beginning until the End of the
Eighteenth Century. Sir John Ellis: Integration of Basic Sciences and Clinical
Teaching. J.C. van Es: Clinical Teaching in General Practice. H.A. Verbeek:
Interactive Clinical Teaching with Computers combined with a Laser Vision Disc.
H.J.M. van Rossum: The Leiden Alco: An Example of Systematic Present-Day
Clinical Teaching in The Netherlands.

RED-HAIR MEDICINE

The Introduction of European medicine into Japan. Edited by H. Beukers, A.M.
Luyendijk-Elshout, M. Opstall and F. Vos. Amsterdam 1988. ca. 150 pp. (Nieuwe
Nederlandse Bijdragen tot de Geschiedenis der Geneeskunde, Natuurwetenschappen
en Techniek)

ISBN: 90-6203-680-5. ca. Hfl. 45,—/US-$ 22.50
Contents: Harm Beukers: The fight against smallpox in Japan. The value of western
medicine proved. A.M. Luyendijk-Elshout: “Ontieedinge” (Anatomy) as underlying
principle of western medicine in Japan. T.M. van Gulik: Dutch surgery in Japan. G.T.
Haneveld: The introduction of acupuncture into western medicine: The influence of
japanese and dutch physicians. Harold E. Henkes: The influence of the dutch on
japanese ophthalmology in the 19th century. A. Schouten: Jhr J.L.C. Pompe van
Meerdervoort. Frits Vos: From God to Apostate: medicine in Japan before the Caspar
School. Bibliography japanese-netherlands medical relations. Dutch authors. Index.

USA/Canada: Editions Rodopi, 233 Peachtree Street, N.E., Suite 404, Atlanta, Ga. 30303-
1504, Telephone (404) 523-1964, only USA 1-800-225-3998, Fax (404) — 522-7116

And Others: Editions Rodopi B.V., Keizersgracht 302-304, 1016 EX Amsterdam,
Telephone (020) —22.75.07, Fax (020) — 38.09.48
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